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Questao 1:

(&) De que modo um sélido amorfo difere de um cristalino?

Em solido cristalino, as particulas componentes estio arranjadas em padrio repetitivo
ordenado. Em um so6lido amorfo, nao existe estrutura ordenada.

(b) A silica amorfa tem densidade de aproximadamente 2,2 g/cm? ao passo que a densidade do
quartzo cristalino € 2,65 g/cm?. Esclareca essa diferenca de densidades.

Na silica amorfa, a estrutura regular do quartzo é desfeita, o que leva a existéncia de menos
grupos SiO: por volume no sdlido amorfo. Assim, 0 empacotamento sera menos eficiente, o que
diminui a densidade da silica amorfa em comparacao ao quartzo cristalino.



Questao 2:

Com relacdo a Teoria Atdmica Moderna:

(a) Qual féton é mais energético? Aquele com freguéncia de 5,6 x 10 s? (hertz) ou aquele com comprimento
de onda de 680 nm (nanémetros)? Justifique sua resposta através de calculos pertinentes.

Dados: h=6,626x10%*Js c¢=3,0x10®m.s? my,=1,67x10% kg J=kgm?s? 1mol=6,02x10%

E = hv Foton 1: E=663x1034Js x5,6 x 10145s-! E= 3,71 x1019T

Féton 2. 680nm = 6,8 x 107m Qv =c - c .. 3,0x10° m.s™
N 6.8x107 m

v=441x10"s"

AN

E:=-hv E=663x1034Js x4,41x 10%s! E= 2,92 x1019T

O foton mais energético € o foton 2, ou seja, aquele que possui i = 680nm

(b) Uma energia de 2,65 x 10° J/mol (Joule/mol) é necessaria para fazer com que um mol de potassio (K), em
uma superficie metalica, perca elétrons por meio do efeito fotoelétrico. Calcule o comprimento de onda mais
longo da radiacdo capaz de ionizar um Unico atomo de potassio nesta superficie metalica.

1 mol de K ------ 6,02 x 1023 dtomos de K ----- 2,66 x1057
ldtomodeK ~  -—--- X Xz 4,4 x10° J/dtomo de K
) 4.4x10"J \
E-hy — v==" — v= —— =6,95x10" s
h 6,33x107"J.s
C 3.0x10%m.s™* —
VASC > A=— —» A= —— =4.31x10 "m
y 6.95x10"" s~

(c) Calcule comprimento de onda de um préton que “viaja” a uma velocidade de 3,0 x 106 km/h. Em que regiéo
do espectro eletromagnético esse comprimento de onda se encontra?




A —34 2 -1
Myrgton = 1,67 X 107 kg 2 6,63x10 “kg.m’s

v=3,0x 106 km/h = 8,33 x 105 m/s - 1,67x107 kg x 8,33x10°m.s™
h A =4,76x10 " m
A=
mv

Esse comprimento de onda encontra-se na regido dos raios gama.

Questéo 3:

Com base nos conceitos de ligacdes guimicas e geometria molecular, responda as seguintes questdes:

AIP (fosfeto de aluminio)

SClg (hexacloreto de enxofre)
ZnCl; (cloreto de zinco)

CS; (sulfeto de carbono)

XeF4 (tetrafluoreto de xendnio)
B,0s (6xido de boro)

(@) Quais dessas substancias acima sdo formadas por ligacfes i6nicas e quais por ligacdes covalentes?

AIP, ZnCl,, B2O3s — ligacdes idnicas
SClg, CS; e XeFs — ligagOes covalentes

(b) Para os compostos idnicos coloque-os em ordem crescente de energia de rede. Explique em
detalhes a ordem escolhida.

ZnCl, < B>O3 < AlIP

A energia de rede é uma medida da quantidade de energia necessaria para estabilizacdo que
se obtém quando ions de cargas opostas sao agrupados em um sélido iénico. De acordo com

sua definicdo ela depende aproximadamente do produto de cargas em moddulo [cation X
anion] e da distancia r entre eles.

~ ‘QlQZ ‘

rede —
r

Nesse caso, 0 produto de cargas do ZnCl serd: Zn*?Cl,1=2x1=2
0 produto de cargas do BOsserd: B3* 0> =3x2=6
o produto de cargas do AIP sera: AI"3P3¥=3x3=9

E

Quanto maior o produto de cargas, maior a energia de rede, portanto: ZnCl, < B.0O3 < AIP



(c) Represente a estrutura de Lewis de cada substancia covalente, preveja a geometria molecular e a
hibridizacdo do atomo central.

-

Cl
. C.:.l | Cl . Geometria: Octaédrica (6 dominios ligantes)
T ey S/ Hibridizacao do atomo central: sp3d?
- / \Cl .
: Cl .e
% : Cl :
S:C:S Geometria: linear (2 dominios ligantes)
rt .o Hibridizacdo do &tomo central: sp
°« °, .o o.

& Geometria: quadratica plana
Xe (4 dominios ligantes + 2 dominios ndo-ligantes)
° Hibridizacdo do &tomo central: sp®d?



Questao 4:

Com base na Teoria do Orbital Molecular (TOM), responda a seguintes questdes:

() Represente os diagramas de energia dos orbitais moleculares e calcule a ordem de ligacdo para as
moléculas de C; e Na.

Diagrama de Orbitais Moleculares para a Molécula C,
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(b) Por que a molécula de He, ndo existe? Explique em detalhes tendo como base o diagrama de energia dos

orbitais moleculares e a ordem de ligacao.
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OL(HeZ):%(Z—Z):O

n

elétrons antiligantes )

Moléculas com OL = 0 ndo existem, sdo consideradas
apenas hipoteticas.

(c) Dentre as moléculas de B; e F, qual delas é diamagnética e qual é paramagnética? Explique em detalhes.

Diagrama de Orbitais Moleculares Para a Molécula B,
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Questéao 5:

(a) Uma solucdo estoque de &cido sulfuroso (H.SOs) cuja densidade é de 1,03 g/mL, contém 10,0 mols deste
acido. Essa solucdo estoque foi diluida para uma concentracdo de 0,65 mol/L em um volume de 1,5 L.
Calcule a molaridade da solugéo estoque original.

m,, «
H,SO. - Y
Nyso, “ g My,so, = Miys0,X MM .50,
1\/[1\/[HESO'3
My o, = 10, Omol x82,07g/mol =820,7g
f — 820,7
a —— _
m 1 g
Vv Vo =— Vi so, = _ =796,8mL
B 243 L ,.'{ . L
d 1,03g /mL
=7
solugfio estoque :
Vso]ugﬁo estoque = 796,8 mlL = 0,8 1. M V _ M V
M., eio diluida = 0,65 mol/L 171 )
solucio diluida
solugdio diluida = 135 L

M, x 0,80 =0,65mol /L x 1,5L
M, =1,22 mol/L

(b) Em uma tipica titulacdo &cido-base tem-se acido sulfurico (H2SO4) e hidréxido de potassio (KOH). Que
volume de H,SO4, cuja concentracdo molar € 0,11 mol/L, é necessario para reagir completamente com 2,5¢g

de KOH?
H,SO, + 2 KOH — K,SO, + 2 H,O
MH:SO4 =0.11 mol.I.* M =£
Myony = 2,98 v
VHE.S'O4 =7
Mypoy 2,58

- - —=0,04456mol
RoH MM, 56,1g.mol”




H,S0, + 2 KOH - K,SO, + 2 H,0

Fator estequioméfrico da reagdo: M B nH;S@
T Y J— 2 mols KOH R VA
X -mmmmme- 0,04456 mol KOH S

X = 0,0223 mol de H,S0, v _ Muso,

HaS0.  ar
0,0223mol e
, 3mol
= =0,2025L

H50, 0,11mol L



